
     Zerfall Jugoslawiens:
• Tod Titos 4. Mai 1980
• Vertreter aller 6 Provinzen regierten 
       Unstimmigkeiten
 1990 Unabhängigkeit Slowenien und Kroatien

           à Bundesrepublik Jugoslawien
            Auslöser zum Krieg, 
                weil alle Völker unabhängig werden wollten
            Übergriff durch den serbischen
                Staatschef Milosevic
                 nutzt Identitätskonflikte der Bevölkerung aus

                  Fazit:   
      Tausende von Toten auf insgesamt

                 allen beteiligten Seiten, 
         die NATO hat im Kosovo in 78 Tagen     
112 Panzer, 179 gepanzerte Fahrzeuge,               376 
sonstige Militärfahrzeuge und 
                 435 Artilleriegeschützte 
                 der Jugoslawischen Armee zerstört.
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     Tito(ismus):                                  
• Josip Broz Tito wird Staatschef
       Föderative Volksrepublik Jugoslawien ab 1943
       Slowenien, Kroatien, Bosnien & Herzegowina, 
           Montenegro, Serbien, Mazedonien
• Versucht, alle Völker zusammen zu halten
• Ab 1963
      Sozialistische Förderative Republik Jugoslawiens  
       2 autonome Provinzen (Kosovo & Vojvodina)
• Abwenden von der Sowjetunion
• Mitglied der KPJ

  „Das Volk liebte ihn, obwohl er ein Diktator war.“

Jugoslawiens Geschichte:                      
• 1918-1941 aus Königreich der Serben, Kroaten und 

Slowenen entstanden
• Serbischer König regierte
       Schon damals religiöse Spannungen
       Autonomie nichtserbischer Völker unterdrückt

 

      Kosovo – Konflikt:                  
 1981 forderten Albaner im Kosovo für die Provinz 

den Status einer Republik innerhalb Jugoslawiens
         schwere Unruhen zwischen Albanern und 
            den jugoslawischen Sicherheitskräften
        Unruhen wurden niedergeschlagen.

 28. März 1989  Autonomie der Provinz Kosovo 
durch das serbische Parlament aufgehoben

 serbischen Repressions- und Vertreibungspolitik 
gegenüber der albanischen Bevölkerungsmehrheit 
im Kosovo 

       tausende Tote

         Intervention der NATO:                                      
 Einfluss der USA (Bill Clinton an der Regierung) war 

entscheidend für Angriff
 Angriff ohne ein Mandat der UNO oder der OSZE  (wegen  Druck 

der USA)
 Deutscher Bundestag stimmte am 16. Oktober 1998 in einer 

Sondersitzung mit großer Mehrheit dem Vorgehen der NATO 
gegen Jugoslawien und einer Beteiligung der Bundeswehr an 
möglichen Luftschlägen zu.

 ohne Einsatz von Bodentruppen geführter Luftkrieg (insgesamt 
1200 Kampfflugzeuge von 14 NATO-Mitgliedstaaten)

 Am 3. Juni billigte serbische Regierung den von den G-8-Staaten 
am 6. Mai vorgelegten Friedensplan.

        10. Juni: Beendigung
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